

Příloha k protokolu o SZZ č.  
Vysoká škola: **Jihočeská univerzita v Č. Budějovicích**  
**Filozofická fakulta JU**  
Ústav bohemistiky  
Datum odevzdání posudku: **12.6. 2014**

Jméno: **Bc. Jiřina KOCOURKOVÁ**  
Obor: **Bohemistika navazující**  
**Vedoucí diplomové práce:**  
**doc. PhDr. Marie Janečková, CSc.**

## **POSUDEK DIPLOMOVÉ PRÁCE**

### **Urbanonyma v Ostrově**

---

Diplomová práce Jiřiny Kocourkové byla inspirována onomastickým seminářem. Téma zabývající se názvy ulic, prostranství, náměstí, historických památek a jiných význačných budov bylo v tomto případě náročné z toho důvodu, že bylo zkoumáno město, které má dvojí historii, jednak spjatou s německým osídlením, které až do roku 1945 převažovalo, jednak vytvářenou novými osídlenci z různých částí republiky a po roce 1948 spojenou i s mohutným budováním průmyslu. Předválečný název města *Schlackenwerth* se po válce odstranil a město dostalo české jméno *Ostrov*. Diplomantka musela tedy pracovat s archivními materiály doplněnými o studie a knihy zabývající se historií a rozvojem města ve starších dobách a teprve poté mohla využít novější materiálové zdroje. Vznikla práce daleko přesahující požadavky na diplomové práce tohoto typu.

Jiřina Kocourková pečlivě zpracovala teoretické poznatky z oboru onomastika, toponomastika, urbanonymie. Velmi uvážlivě pracovala i s prameny archivními, využila dostupnou regionální literaturu k historii města a kontaktovala osobně historiky a znalce města, případně pamětníky.

Práci rozdělila do šesti oddílů, z nichž druhý věnovala onomastice, jejímu předmětu a základní terminologii. Sem zahrнула i poučení o toponymech, jejich formální stránce a slovtvorné struktuře. Ve zvláštním oddíle pojednala o urbanonymech a vymezila, co do nich bude zahrnovat. V metodologii nastínila celý postup, zejména v kapitole Urbanonyma Ostrova. V páté kapitole Město Ostrov přiblížila historii města a jeho název, popsala jeho městské části, které byly zajímavé tím, že u nich často došlo k počestění (překladem), nebo k přejmenování jiným jménem. Šestý oddíl Urbanonyma Ostrova zahrnuje názvy do roku 1938, dále názvy v časovém rozmezí mezi roky 1938–1945, 1945–1948, 1948–1961, 1962–1989 a urbanonyma od roku 1990. V sedmém oddíle zpracovala souhrnně do tabulek všechna urbanonyma od nejstarších dob až po současnost. Sémantickou motivaci a její podíl v městských názvech zachycují grafy a tabulky. Zvláštní pozornost věnovala honorifikačnímu motivu, jeho rozšíření, vrcholu i poklesu.

Diplomová práce J. Kocourkové je výsledkem svědomitého přístupu k onomastické teorii, k pramenům i ke zpracování náročného a obsáhlého materiálu. Diplomantka pečlivě cituje, získané informace formuluje citlivě a uvážlivě. Cíl, který si stanovila, splnila na výbornou. Vznikla práce, která obsahuje informace o uličním názvosloví dosud porůznu roztroušené a nezpracované, systematicky zpracovává i urbanonyma již zapomenutá. V tom tkví hlavní přínos diplomantky.

Práci doplňují grafy a tabulky, seznam pramenů a literatury a konečně bohaté přílohy ilustrující zmiňovaná místa, popisované ulice a historické objekty.

Oceňuji především úžasnou píli a vytrvalost, kterou diplomantka při psaní práce prokázala. K formální stránce připomínám jen drobnosti (nedopatřením se opakují slova v první větě závěru – s. 154, formulace v posledním odstavci *narazit na něco* – s. 160 aj.).

V závěru autorka hodnotí všechna sledovaná období a dokládá svá tvrzení statistickými údaji, vývoj motivu orientačního a honorifikačního znázorňuje graf.

Vznikla mimořádně zdařilá práce, která bude sloužit jako užitečný a komplexní zdroj informací o městě se zajímavou, byť poněkud náročnou a problematickou historií, a to nejen laickým zájemcům, ale i odborníkům zabývajícím se urbanonymi.

Práci doporučuji k obhajobě.

Návrh na klasifikaci diplomové práce: **v ý b o r n ě**



.....  
podpis vedoucího diplomové práce

V Českých Budějovicích dne 12. června 2014

Stupeň klasifikace:	<input checked="" type="checkbox"/> výborně	<input type="checkbox"/> velmi dobře	<input type="checkbox"/> dobře	<input type="checkbox"/> nevyhověl
---------------------	---	--------------------------------------	--------------------------------	------------------------------------

\*) Nehodící se škrtněte